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ЕКОЛОГІЧНА СВІДОМІСТЬ У ЗБІРЦІ «МИСЛИВСЬКІ УСМІШКИ»  
ОСТАПА ВИШНІ: ВІДОБРАЖЕННЯ ВЗАЄМОДІЇ ЛЮДИНИ І ПРИРОДИ

У статті з позицій екокритики проаналізовано «Мисливські усмішки» Остапа Вишні, в яких автор з гумором 
та іронією розкриває глибокі питання взаємодії людини з природним середовищем. Ця серія коротких гуморис-
тичних оповідань зображує сцени мисливських пригод, описи природи та супутні традиції полювання. За поверх-
невою легкістю та жартівливою формою ховаються глибокі роздуми про людину, її взаємодію з природою, а також 
про суспільні реалії та особисту свободу в умовах радянської дійсності. Усмішки вирізняються тонким гумором, 
іронією та живописністю образів, що відтворюють природу України та характер її народу. У гуморі письменника 
виявляється прихований протест проти знищення національної ідентичності та обмеження свободи слова, що 
робило його твори важливим елементом культурного опору тоталітарній системі. 

У збірці окреслено особливості формування екологічної свідомості читачів, розглянуто взаємозв’язок між 
людською діяльністю (полюванням, рибальством) та екологічною системою, де природа постає як самодостатня, 
самоцінна та потребує бережного ставлення. 

У «Мисливських усмішках» Остап Вишня утверджує природоцентричну екологічну свідомість, підкреслюю-
чи, що природа є найбільшою цінністю для людства, тож люди мають дбати про гармонійне співіснування з нею 
та підтримувати екологічний баланс. Екоцентричність світогляду автора виявляється у відтворенні позитивних 
образів природи та негативних образів браконьєрів, що створює відповідні наративні стратегії, спрямовані на 
любов до природи, гармонізацію відносин людини і довкілля. Тварини у творах постають не просто як здобич, 
а як символи природного балансу та гармонії, що закликають до поваги і відповідальності. Засуджує письменник 
дії браконьєрів, їх згубний вплив на довкілля. Автор через комічні ситуації та перебільшення звертає увагу на 
серйозні наслідки бездумного ставлення до природи, актуалізуючи питання відповідальності людини перед нею. 

Підкреслено, що творчість Остапа Вишні має вагоме значення у формуванні екологічної свідомості читачів 
та сприянні культурному усвідомленню необхідності гармонійного співіснування з природою.

Ключові слова: екокритика, екологічна свідомість, природа, усмішки, Остап Вишня, «Мисливські усмішки», 
гумор.

Постановка проблеми. У сучасному літе-
ратурознавстві з’являється все більше нових 
методів інтерпретації художніх творів. Серед 
них варто виокремити такий інтердисциплі-
нарний підхід, як екокритика, що розглядає 
художні дискурси, які відтворюють екологічну 
проблематику, розкривають зв’язки між люди-
ною і природою, окреслюють природоцентрич-
ний підхід до літературознавства. Продуктив-
ним є метод і для перепрочитання уже відомих 
творів з екоцентричних позицій та репрезента-

ції у них світу природи. У контексті екокритики 
досліджуються питання гармонійного співісну-
вання людини і природи, акцентується увага на 
таких концептах, як екологічна рівновага, вза-
ємозалежність та збереження довкілля. Еколо-
гічний компонент твору демонструє авторське 
сприйняття природи та її місце в житті людини, 
відображаючи необхідність гармонійної вза-
ємодії людини і природи. 

Плідним з цієї позиції буде і розгляд твор-
чості одного із найвидатніших українських 
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гумористів і сатириків Остапа Вишні. Його 
«Мисливські усмішки» (1956) вирізняються 
тонким гумором, іронією та живописністю 
образів, що відтворюють природу України 
та характер її народу. Ця збірка є унікальним 
поєднанням народної мови, гумору і філософії, 
що змушує замислитися над повагою до при-
роди та над екологічною відповідальністю. Цей 
цикл не тільки демонструє майстерність автора 
як гумориста, а й привертає увагу до етичних 
питань взаємодії людини з природою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Творчість Остапа Вишні привертала увагу бага-
тьох українських літературознавців: Г. Білоус, 
В. Гальченко, С. Гальченко, О. Гриценко, І. Зуб, 
В. Косіченко, Ф. Мовчан та ін. аналізували жит-
тєвий шлях, літературну спадщину письмен-
ника, звертаючи особливу увагу на роль гумору 
і сатири у відображенні суспільних та мораль-
них проблем. Проте, незважаючи на доволі 
значну кількість наукових праць, питання еко-
логічної свідомості у його збірці «Мисливські 
усмішки» залишається недостатньо висвітле-
ним, що відкриває перспективу для аналізу 
збірки.

До теоретичних питань екокритики в україн-
ському літературознавстві зверталися Л. Стат-
кевич (окреслила проблематику формулювання 
дефініції та визначила форманти цього мето-
дологічного напряму), І. Сухенко (дослідила 
літературні передумови сучасної екологічної 
критики), М. Ткачук (розкрив значення поняття 
«екокритика» та визначив його особливості), 
Ю. Куманська, О. Яблонська та М. Яблонський 
(простежили світові та вітчизняні тенденції 
екокритики, презентували здобутки науковців 
у цьому напрямку від зародження до сучасного 
стану). У своїх дослідженнях у практичному 
аспекті апробували інструментарій екокритики 
Л. Горболіс, яка аналізувала творчість Лесі 
Українки, Мирослава Дочинця, Петра Сороки; 
Ю. Куманська – творчість Олеся Ільченка, 
Олени Пчілки, Зірки Мензатюк, Всеволода 
Нестайка, Івана Андрусяка; Т. Ганжа – поетич-
ний цикл Олега Лишеги; Б. Пастух – роман 
Миколи Руденка; О. Вертипорох – романістику 
Євгена Пашковського та ін.

На тлі сучасних екологічних викликів дослі-
дження екологічної свідомості у творчості 
Вишні стає актуальним, адже автор порушує 

питання відповідального ставлення до при-
роди, використовуючи гумор як засіб впливу на 
читацьку свідомість.

Мета статті – проаналізувати особливості 
висвітлення екологічної свідомості і взаємо-
дії людини з природою у збірці «Мисливські 
усмішки» Остапа Вишні.

Виклад основного матеріалу. Дослідження 
у напрямку екокритичного аналізу зосереджу-
ються, зокрема, і на ролі літератури в популя-
ризації екологічної свідомості, розкривають 
потенціал впливу художніх творів на екологічні 
переконання та поведінку читачів. Літерату-
рознавці наголошують, що художня література 
здатна не лише відображати проблеми сучас-
ності, але й виконувати виховну функцію, сти-
мулюючи до екологічно свідомого ставлення. 

Власне, поняття «екологічної свідомості» 
дедалі частіше зустрічається в науковій літе-
ратурі, що цілком обґрунтовано з огляду на 
актуальний стан екологічної ситуації. М. Шед-
ловська визначає його як «сукупність певних 
поглядів, думок та емоцій, що відображають 
специфічний спосіб ставлення до природи, 
в основі якого лежить відповідне співвідно-
шення конкретних потреб суспільства/групи/
людини та природних можливостей» [Шедлов-
ська : 96].

Для Остапа Вишні творчість була не про-
сто засобом самовираження, а й формою опору 
системі, яка прагнула знищити будь-який прояв 
«інакодумства» та самостійного погляду на 
світ. Його усмішки стали своєрідною формою 
обережного, але сміливого опору – засобом 
передати ті погляди, які не могли бути вислов-
лені відкрито. У його гуморі виявлявся прихо-
ваний протест проти знищення національної 
ідентичності та обмеження свободи слова, що 
робило його твори важливим елементом куль-
турного опору тоталітарній системі. Яскравим 
прикладом цього обережного опору є збірка 
«Мисливські усмішки» – серія коротких гумо-
ристичних оповідань, які, на перший погляд, 
зображують лише сцени мисливських пригод, 
описи природи та супутні традиції полювання. 
Зовні прості, ці твори приховують багатошарові 
значення, що розкриваються лише уважному 
читачеві. За поверхневою легкістю та жартів-
ливою формою ховаються глибокі роздуми про 
людину, її взаємодію з природою, а також про 
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суспільні реалії та особисту свободу в умовах 
радянської дійсності.

Тема взаємодії між людиною та природою 
є однією з найактуальніших у літературному 
дискурсі, адже вона порушує важливі питання 
про відповідальність, етику та місце людини 
в природному середовищі. Гумор як універ-
сальний інструмент комунікації здатен не лише 
розважати, а й слугувати потужним засобом 
критики, висвітлюючи абсурдність людських 
дій і їхніх наслідків для навколишнього серед-
овища. Збірка «Мисливські усмішки» є яскра-
вим прикладом того, як через гумор, сатиру 
та іронію можна донести ідею відповідаль-
ного ставлення до природи. Письменник май-
стерно поєднує комічне з серйозним, створю-
ючи образи, що спонукають замислитися над 
людською байдужістю до природи і її наслід-
ками. Екологічна свідомість у «Мисливських 
усмішках» виявляється через побутові ситуа-
ції та комічні описи мисливських пригод, які 
часто підкреслюють недбалість або байдужість 
людей до природи: «Убити двісті-триста гагар, 
зняти з них шкурки… – таке вийде оригінальне 
тепле пальто, що ні в кого в світі такого не буде! 
І я можу навіть побожитися, що ні в кого в світі 
такого пальта не було й не буде» [Вишня : 99]. 

Сатиричні та іронічні елементи (як засіб 
критики) у відображенні взаємодії людини 
і природи відіграють вагому роль. Остап Вишня 
створює комічні портрети мисливців, що часто 
перебільшують свої досягнення. Таке зобра-
ження викликає у читача симпатію до тварин, 
а не до людей, тим самим формуючи співчуття 
до природи та критичне ставлення до бездум-
ного полювання. У свою чергу, іронічний стиль 
дозволяє автору підкреслити, наскільки згуб-
ними й бездумними бувають дії людини щодо 
природи, що загострює проблему екологічної 
відповідальності.

Природа у творах письменника є джерелом 
натхнення та краси. У «Мисливських усміш-
ках» вона представлена не лише як середовище 
існування, а і як цінність сама по собі. Через 
ліричні описи лісів, полів, річок український 
гуморист передає захоплення її красою: «Річка 
Оскіл – чудесна річка, з прозорою, лагідною 
водою, з очеретами та пахучою осокою по 
берегах, з затоками й рукавами, з широкими 
на лівому березі луками, що дивляться на світ 

божий незчисленними очима-озерами, порос-
лими зеленими-зеленими шовковими віями» 
[Вишня : 59]. Автор показує, що людина фор-
мується та розвивається в гармонії з природою, 
і її руйнування – це і руйнування самого себе.

Остап Вишня демонструє природу як час-
тину національної ідентичності й багатства 
українців. Як стверджував Г. Клочек: «…
великий інтерес українських письменників 
до природи «визначається національною мен-
тальністю»» [Клочек : 9]. Через комічні й вод-
ночас серйозні елементи митець закликає до 
бережливого ставлення до природних ресурсів 
і взаєморозуміння між людиною і навколиш-
нім середовищем: «…цей рух, рух за природ-
ничий розквiт нашої Батькiвщини має бути 
всенародним. Берегти треба наше багатство, 
наше народне господарство! Берегти як зiницю 
ока! Нема стiльки шкiдникiв серед тварин, як 
є їх серед нас, серед людей! Ми – самi собi 
шкiдники!» [Вишня : 173-174].

Образи тварин у літературі завжди мали зна-
чне місце, оскільки вони не лише відображають 
реалії природного світу, але й слугують глибо-
кими символами, які підкреслюють складні 
відносини між людиною і природою. У різних 
культурних контекстах тварини набувають уосо-
бленого значення, стаючи носіями моральних, 
етичних і навіть соціальних уроків. Літературні 
твори, в яких тварини виступають як персо-
нажі, не лише передають певні риси характеру 
та поведінки, а й забезпечують читача можли-
вістю глибше усвідомити взаємозв’язок між 
людською діяльністю та природним середови-
щем. У «Мисливських усмішках» тварини не 
тільки виступають як здобич, але й отримують 
особливе ставлення, наділяються «людськими» 
рисами. Наприклад, лисиця, яку письменник 
описує як хитру і вмілу, стає символом дикої, 
вільної природи, що постійно вислизає від мис-
ливців. Качки й зайці часто представлені як 
частина гармонійного світу природи. У сценах, 
де мисливці промахуються або не можуть зна-
йти здобич, підкреслюється вищість і хитрість 
тварин, що уособлюють природну мудрість 
і майстерність у виживанні.

Остап Вишня активно застосовує мета-
фори, порівняння та епітети для передачі 
краси природи, створюючи виразні екологічні 
образи. Наприклад, у зображенні дикої кози 
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він використовує такі епітети, як «благородна», 
«струнка й ніжна», коли вона «стоїть серед 
кущів ліщини або на зеленій квітучо-пахучій 
галявині» [Вишня : 53]. Такі характеристики 
підсилюють відчуття природної гармонії, яка 
має власну естетичну цінність, а також пробу-
джують почуття захоплення та поваги до тва-
ринного світу. Засоби художньої виразності, які 
застосовує автор в усмішках, служать засобом 
підкреслення краси природи та вказують на 
необхідність її збереження. Природа у творах 
символізує баланс і красу, яку варто захищати. 
Дика коза, зокрема, виступає як символ віль-
ного і недоторканого природного світу, з яким 
людина повинна взаємодіяти обережно. Крізь 
образ дикої кози, яка є «благородною своєю 
постаттю» [Вишня : 53] і водночас вразливою 
перед браконьєрами, автор нагадує читачам 
про відповідальність людини перед природою. 
Такий символізм допомагає донести ідею гар-
монійного співіснування з навколишнім серед-
овищем.

Відомий гуморист зображує людину як орга-
нічну частину природного світу, наприклад, 
у творі «Відкриття охоти»: «Ах, доле моя! Та 
хіба ж єсть серед мисливців, серед людей, що 
люблять тихі вечори над озерами, що чують ніж-
ний шелест очеретів, що пам’ятають: «Тихше, 
тихше, не диши, нас почують комиші...», яким 
крик бугая на болоті бринить в їхніх вухах, як 
козловське распроп’яніссіме ля в серці тихо-
мрійної блондинки, а загадковий тихий плес-
кіт на озері в їхнім серці одгукується трепет-
ними перебоями, і коли під вербою чи під 
копицею все вже розказано і настає на хвильку 
тиша, – обов’язково ту тишу заколише одно-
стайне чарівне: 

Зоре моя вечірняя, 
Зійди над водою – 

хіба ж є серед цих людей хоч один, з яким 
би не можна було поїхати на відкриття полю-
вання?!» [Вишня : 4-5]. Однак його персонажі 
часто порушують природний баланс через 
власні інтереси, що підкреслює важливість 
екологічної гармонії. Мисливці у нього часто 
опиняються в кумедних ситуаціях, які зображу-
ють їхню безглузду гонитву за здобиччю. Через 
сатиру митець підводить читача до думки про 
небезпеку бездумного ставлення до природи, 
підкреслюючи необхідність більш відповідаль-

ного підходу до природних ресурсів. Остап 
Вишня використовує гумор, щоб показати, як 
мисливці прагнуть похизуватися своїми успі-
хами в полюванні, хоча насправді нерідко зали-
шаються з порожніми руками. Наприклад, він 
описує, як ті планують полювання на качок, 
проте запізнюються на «вечірню зорьку», 
тим самим втрачаючи можливість успіху: «На 
вечiрню зорьку ви спiзнились. Це обов’язково... 
Запiзнення на вечiрню зорьку – це мислив-
ський закон. Виходячи ще з дому, – та що там 
виходячи! – ви ще напередоднi знаєте, шо на 
вечiрню зорьку ви обов’язково не встигнете, от 
через це саме ви, в день виїзду на полювання, 
ще зранку все вкладаєте, ще зранку ви щось 
забуваєте, i в час од’їзду ви вибiгаєте з хати, 
летите чи то на вокзал, чи до машини, на запи-
тання знайомих «Куди?» – кидаєте: «Спiшу, 
щоб на вечiрню зорьку спiзнитись», i галопом 
далi...» [Вишня : 8].

Є категорія людей, яку письменник у своїх 
творах засуджує. Це браконьєри. «Браконьєр – 
це, власне кажучи, людина тільки зверху: в неї, 
коли починати знизу, – дві ноги, черево, груди, 
дві руки, писок, баньки, голова й кашкет або 
капелюха на голові» [Вишня : 53], – зауважує 
він. Навіть назви частин тіла використовує 
у заниженому тоні (черево, писок, баньки), що 
підкреслює відповідне авторське ставлення до 
цієї когорти «людей». Він навіть не вважає бра-
коньєрів за людей: «У баньках (у людей ці штуки 
звуться – очі) нема ні радості, ні суму, самі тільки 
хитрощі. У людей очі дивляться, а баньки в бра-
коньєра – бігають. Серця в браконьєра нема. 
Замість серця в нього торбочка з м’язів. Тор-
бочка ця в нього спеціально для того, щоб сильно 
дуже калататися, коли хтось тюкне. Оце й є – 
браконьєр» [Вишня : 53]. Через гумор та іронію 
митець критикує тих, хто знищує фауну заради 
задоволення, показуючи, що така байдужість 
є загрозою для екологічного балансу.

Висновки. У «Мисливських усмішках» 
Остап Вишня утверджує природоцентричну 
екологічну свідомість, підкреслюючи, що при-
рода є найбільшою цінністю для людства, 
тож люди мають дбати про гармонійне співіс-
нування з нею та підтримувати екологічний 
баланс. Екоцентричність світогляду автора 
виявляється у відтворенні позитивних образів 
природи та негативних образів браконьєрів, що 
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створює відповідні наративні стратегії, спрямо-
вані на любов до природи, гармонізацію відно-
син людини і довкілля.

Автор звертається до теми взаємодії людини 
з природою через призму гумору і сатири, зобра-
жує мисливців як представників суспільства, 
котрі, попри своє захоплення природою, часто 
поводяться з нею легковажно і бездумно. Вико-
ристовуючи іронічні елементи та живі, дина-
мічні, деколи ідеалістичні образи тварин, демон-
струє природний світ як вразливу, але водночас 

величну силу, що заслуговує на повагу та дбай-
ливе ставлення. Тварини постають не лише як 
об’єкти полювання, а як носії природної гармонії, 
що перебуває під загрозою людської байдужості. 
Гумор у творах слугує ефективним засобом 
критики: він розкриває абсурдність руйнівного 
ставлення до природи і спонукає до глибшого 
розуміння необхідності відповідального, гармо-
нійного співіснування з нею, оскільки саме у ній 
людина може віднайти власну духовність та збе-
регти ідентичність.
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ECOLOGICAL AWARENESS IN THE COLLECTION «HUNTING SMILES»  
BY OSTAP VYSHNYA: A REFLECTION OF THE INTERACTION BETWEEN HUMANS 

AND NATURE

The article analyzes Ostap Vyshnya’s “Hunting Smiles” from the standpoint of ecocriticism. In this series of short 
humorous stories, the author reveals with humour and irony deep issues of human interaction with the natural environment, 
depicting scenes of hunting adventures, descriptions of nature and the accompanying hunting traditions. Behind 
the superficial lightness and humorous form are hidden deep reflections on man, his interaction with nature, as well as on 
social realities and personal freedom in the conditions of Soviet reality. Smiles are distinguished by subtle humour, irony 
and picturesqueness of images that recreate the nature of Ukraine and the character of its people. The writer’s humour 
reveals a hidden protest against the destruction of national identity and restrictions on freedom of speech, which made his 
works an important element of cultural resistance to the totalitarian system.

The collection outlines the features of the formation of readers’ ecological consciousness and examines the relationship 
between human activity (hunting, fishing) and the ecological system, where nature appears as self-sufficient, self-valuable 
and requires careful treatment.

In «Hunting Smiles», Ostap Vyshnya affirms nature-centric ecological consciousness, emphasizing that nature 
is the most excellent value for humanity, so people should take care of harmonious coexistence with it and maintain 
ecological balance. The ecocentricity of the author’s worldview manifests in the reproduction of positive images of nature 
and negative images of poachers, creating appropriate narrative strategies aimed at love for nature and harmonising 
human and environmental relations. Animals in the works appear not simply as prey but as symbols of natural balance 
and harmony, calling for respect and responsibility. The writer condemns the actions of poachers and their detrimental 
impact on the environment. Through comic situations and exaggeration, the author draws attention to the serious 
consequences of a thoughtless attitude towards nature, actualizing the issue of human responsibility towards it.

It is emphasised that the work of Ostap Vyshnya is of great importance in forming the ecological consciousness 
of readers and promoting cultural awareness of the need for harmonious coexistence with nature.

Key words: ecocriticism, ecological consciousness, nature, “smiles”, Ostap Vyshnya, “Hunting Smiles”, humour.


